

累啊累

**说好不补课
可学习量不减反增
只好校内不补校外狂补**

昨天下午四点,高一男生小宇神色疲惫地挤上了校车。经历了双休日两天休息,小宇怎么还显得这么累?原来,周六,小宇来到一家“一对一”辅导班,补习语数外,三门课忙下来,6个多小时过去了。周日上午9点,小宇又到了新街口一家画室,练习素描,直到中午12点下课……自从江苏发布“五严”规定,严控在校时间、课后作业之后,南京的学生们似乎不累了。但据记者调查发现,不少班级有50%以上的学生正在进行各种课外文化补习,还是累得不行!



学生

中等生 不补课心里不踏实

小宇在一所寄宿学校上高一,文化成绩中等,喜欢美术,但没有系统学过。到了高一,父母开始考虑小宇的未来。“本来我们一直是倡导天性教育,让他自由发展,周末的时候陪他打篮球,他还喜欢航模,也在省里得过奖,认识他的人都对孩子的素质很肯定。”但现实摆在眼前,因为小宇从小没上过什么补习班,在学校的学习一直是中等,中考的时候,只过了省重点的线几分。“按这样的成绩,要上本科,高中阶段肯定得加把劲了。没想到,现在高中周末不让补课了,我们只能自己补。”小宇的妈妈在一“一对一”辅导班里给小宇花6000块钱买了课时,语数外三门每周至少要补习六小时。因为考艺术类的本科文化分要求相对低些,小宇的妈妈还托人找到一家颇有名气的画室,每周去上学。

画半天。小宇的爸妈计划,如果儿子的成绩提高很快,那就走纯文化的路,如果成绩提高不明显,但美术上了轨道,以后就走艺考的路。爸妈的美好蓝图构想可苦了小宇,让他没了周六、也没了周日,原本长得还挺壮实,现在刚上高中才两个多月,就掉了十几斤肉。

类似小宇这样的例子在中等成绩学生中比比皆是。一些成绩更弱一些的学生觉得上个专科就可以了,也就放弃了课外补习。但中等生要拼一拼就可能进本科,或是通过艺考进本科,他们成了课外补习的主力军。“这些学生有的非常聪明,只是学习习惯不好,所以现在学校不补课了,要是不让他们上辅导班,就更散了,要想让他们突然有了自学的积极性和习惯,实在太难了。”一位家长表示。

优秀生 看着别人补,也坐不住了

小清是南京一所一流名校的理科生,今年读高二,对成绩她一直挺自信,特别是理科,她有自己的学习方法。而且她所在的学校本来就不怎么补课,小清从来都是自己制订复习计划,没有上过校外辅导班。“我现在正在考虑报一个作文班和英语班,如果能找到在职的名师做家教更好。”小清说,让她吃惊的是,自己的同学里有50%都上了辅导班或是找了家教老师。“就拿作文来说,我一个好朋友原来写得不如我好,但现在她上了家教,作文分就上去了。”小清说,文科是自己的弱项,但语文和英语恰

恰又是高考计分的三科中的两科,所以她现在心里相当紧张。小清调查后发现,班里50%的人在补习不算,其中有的“牛人”竟然同时补语数外物化五门。“有的家长比较有办法,托人找了我们学校其他班的老师,听说是70块钱两小时,但我家长不认识这些老师,我下面可能准备去一些口碑好的社会补习班。”小清说,自己感觉有点像跟风,但为了能考上理想的大学,也只能跟风。她的理想是至少要考上东南大学,这在南京学生里已经需要排名相当靠前,如果同层次的人都上补习班,她也绝不能落下。

补习班

老师办班 明明“无证”,学生不去不行

虽然现在严禁“有偿家教”,但记者了解到“五严”之后,比社会辅导班更火的其实是“有偿家教”。一个老师租个套房或是找个场地,就能把十几个人二十个人的辅导班开起来,因为老师有名,又是现任教学,学生不去不行。而这类小班的收费是不用交任何管理费,也无需办办学许可证的。

社会办班 有的学生一补就花上万元

“的确,来的学生越来越多了,而且补习的科目和课时也有所增加。”学大教育南京校区校长樊飞说,“五严”出台不久,来咨询的家长增加了至少20%。不少家长直言,孩子有点无法消化在学校的课程。因为不仅双休日的补课取消了,但学的内容还是这么多,老师加快进度,学生学习时就卡壳。“消化不良”的学生自己解决不了,就会到社会辅导班来找老师。樊飞说,现在有的学生一订就是上万元的课程,同时补四五门不

“有一些老师警惕性比较高的,不收现金,家长就会给购物券和卡,但实质是一样的。”有家长反映,绩效工资之后,说师德与绩效挂钩,有些老师还是挺担心的,已不太敢收现金,但也没看到什么老师因为“有偿家教”受处罚,所以“有偿家教”的规模更大,因为需求量增大了不少。

稀奇。以初三、高二和高三学生为最多。时间上也有了变化,以前周六来补习的人很少,平时晚上也很少,特别是毕业班,这样的时段都在学校里补课,但现在不一样了,每天晚上,周末的两天人都非常多。记者调查发现,考虑到现在教育部门对老师在社会辅导班兼课也算“有偿家教”,很多社会办学机构已经是自己的专职老师为主教课。而在校老师在社会补习班教课也都是“匿名”的,一上完就走,担心被发现。

困惑

难道就这样补下去?

面对现状,不同学校的校长有不同的态度。少数名校的校长相对来讲要放宽一点,因为以前就没怎么补课,加上学生基础好,学习自觉性高,放回家也问题不大。但对一些普通中学的校长而言,现在的压力就非常大。“我们的学生放回家,连作业都不好好写,更别说复习了,这样下去三年后真是不敢想!”一位自称“垫底”学校的校长无奈地表

示,现在就像教小学生一样教高中生,首先从正确的学习目标、学习习惯抓起,但这样一来,更耽误正课,不过不做又不行,如果不培养好习惯,这些学生放学后根本不可能坐在书桌前,不去网吧,或是去做什么坏事就不错了。也有些学校校长表示,听说外地已经有学校在补课,在打擦边球,他们正在观望。快报记者 黄艳

本版图片为资料图片

11月20日,一年一度的“江苏省暨南京市2010届普通高校毕业生公益供需洽谈会”将在南京国际博览中心(南京市江东中路300号)拉开帷幕。据悉,目前已经有400多家单位进行了参会登记,预计提供约4万个岗位。毕业生近期可以通过江苏省高校毕业生就业网络联盟进行注册登记,然后索取电子入场券,要注意的是,今年首场大型招聘会的门票将提前五至七天发放。

校园招聘更受宠 还凑人才大集的热闹吗

大型招聘会还有必要吗?

又逢高校毕业生求职时,几十万年轻人将奔波各地,赶集求职。然而,人气蒸腾的人才大集收效如何?在现在校园招聘会越来越红火的情况下,2010届毕业生是怎么看待即将到来的人才大集呢?

南京理工大学近日对2009届和2010届的毕业生进行了调查,结果显示,在毕业生们看来,校园专场招聘更受宠。从被调查的2009届毕业生获取信息的渠道看,本校就业网站、辅导员和年级是毕业生获取就业信息的三条主渠道,66.4%成功签约的就业信息来自于这些渠道。2010届80%以上的学生希望通过参加专场校园招聘会、参加校内大型招聘会、自己直接与单位联系、通过实习寻找机会等方式进行求职。

“赶集”招聘就像大海捞针,人才大集上学生太多,所以对哪个学生都没深印象,最后常常会只招不聘。”一家综合型企业的人事负责人告诉记者,尽管效率不高,但大型招聘会往往是就业形势的风向标,又能体现一个企业的实力和形象,所以还是要进场“展示”一下。常熟市人才服务中心有关人士告诉记者,他们赶20日人才大集主要是展示一下常熟地区的形象,让毕业生们看到常熟的新发展。之后,他们会组团到各个高校招人。

“大集”看市,专场成交

“和校园招聘会相比,这类大型综合类招聘会的针对性要弱一些。”南京林业大学大四学生丁楠告诉记者,几百家单位和上万的毕业生挤在一个大厅里,学生专业各不相同,口味更是各异,要在这场大集上找到合适的岗位,真的很难。

尽管如此,毕业生们还是纷纷申请了这场大型招聘会的门票。“班里有三分之一的人在考研和考公务员,其他还有四十多人,全部都申请了门票。”南京航空航天大学的张同学告诉记者,听学长们讲以前还不是所有

学生都能发到入场券的,所以今年同学们都提前上网申请了。这种大型招聘会还是要去看的,感受感受氛围也好,正好提醒自己要认真对待求职了。

虽说不太认可这类大型招聘会,丁楠也还是早早上网查阅了岗位,并且提前投递了几份简历。“去肯定是要去的,不一定能找到工作,但最起码先了解了解今年的就业形势。”丁楠有自己的打算,去年的就业形势不太好,都说今年经济回暖了,就业形势有所好转,大型招聘会上企业很多,也能看得更全面一些。“赶集”赶得顺利的,校内招聘会上就盘算着抬高点“身价”,对“赶集”心有余悸的,则迅速调整一下自己的心理预期。

大型招聘会也在改进

大型招聘会的效果屡屡受到质疑,还有必要再办下去吗?对此,江苏省教育主管部门相关负责人表示,其实,11月20日这场招聘会的警示和提醒意义很重要,这一天代表着毕业生新一年的求职正式启动,希望通过这场大型招聘会的影响力,提醒所有毕业生尽早地进入求职状态。

另外,有关负责人还表示,最近几年,主办方其实也在对大型招聘会进行改进,具体来说,让学生们提前上网搜寻和自己专业相匹配的岗位,有合适的岗位再提出入场申请,如果实在没有合适的岗位,这类毕业生也没有必要硬挤进招聘现场。这样其实就提高了大型招聘会的针对性,避免学生进场两眼一抹黑地瞎逛和乱投简历。

记者还了解到,今年首场大型招聘会的门票将提前五至七天发放,发放的票数将视学生网上投递简历的情况而定。人事部门的专家也提醒毕业生们,现在的招聘方式很多,大家不妨多试试,比方说,在网上投递简历,节约成本也节省时间,或者参加各个高校的专场招聘会,学校开招聘会,专业上会更“对口”,成功率也比较高。快报记者 项凤华 谢静娴

相关 | “百日行动”淘工作

省人力资源和社会保障厅将于本月15日起至明年2月底开展“江苏省高校毕业生就业服务百日行动”。本次“百日行动”采用省、市、县人力资源部门三级联动,采取场地招聘和网上招聘、省内招聘和省外招聘、就业见习和就业帮扶、全省统一行动和各地开展特色活动等相结合的方式,举办一系列高校毕业生就业服务活动,高校毕业生们可以在未来的百日内,“淘”到自己满意的工作。

近期江苏毕业生招聘会一览

11月15日	江苏省2010届医药卫生类毕业生人才交流大会, 地点:南京国际展览中心
11月20日	江苏省暨南京市2010届普通高校毕业生公益供需洽谈会本科生专场招聘会,地点:南京国际博览中心
11月21日	江苏省暨南京市2010届普通高校毕业生公益供需洽谈会——毕业研究生暨高校师资专场, 地点:南京国际博览中心
11月27日	江苏省2010届医科药科类暨南京医科大学毕业生供需洽谈会,地点:南京国际展览中心
11月27日	南京航空航天大学金城学院联合南京市毕业生就业指导服务中心举办2010届毕业生秋冬季校园招聘会, 地点:南京航空航天大学金城学院大学生活动中心一楼
11月28日	江苏省2010届理工类暨南京理工大学毕业生公益招聘会,地点:南京理工大学学术交流中心 (南京市孝陵卫200号)
11月28日	江苏省2010届传媒类专业毕业生专场招聘会, 地点:中国传媒大学南广学院 (南京市江宁区弘景大道3666号)
12月5日	江苏省2010届高职院校毕业生公益供需洽谈会, 地点:常州工程职业技术学院(常州科教城内)
12月5日	江苏省2010届苏北地区暨淮安五所高校毕业生公益供需洽谈会,地点:淮阴工学院乘路校区 (淮安市枚乘路1号)逸夫教学楼
12月6日	江苏省2010届苏中地区暨南通大学毕业生公益供需洽谈会,地点:南通大学(南通市啬园路9号)